

## 稳增长促发展攻坚年

光伏蓝 葡萄紫 数据云  
——中外媒体宁夏行解码高质量发展多彩画卷

本报记者 杨嘉琪 李宏亮

金秋九月，硕果盈枝，五彩斑斓。宁夏，处处跃动着丰收与活力的脉搏。9月15日至17日，国务院新闻办公室组织30余名记者走进宁夏采访推进黄河流域生态保护和高质量发展情况，其中包括来自英国、法国、葡萄牙、俄罗斯、伊拉克等国媒体的外国记者。

为期两天半的时间里，记者团深入银川、吴忠等地，实地探访西鸽酒庄、青铜峡黄河大峡谷、白芨滩国家级自然保护区、共享装备股份有限公司等，了解葡萄酒产业、水利工程、生态保护、科技创新等领域的多个典型项目，通过中媒体视角，向世界展示宁夏在推进黄河流域生态保护、绿色发展、产业升级等方面实践与成效。

当以色彩为笔，在这片土地上，黄河之水奔涌出“丰饶金”，贺兰山下酿就“葡萄紫”，田间枝头点亮“枸杞红”，还有遍布山峦的“光伏

蓝”、智联全域的“数据云”等，每抹色彩都蕴含着高质量发展的强劲动能。

青铜峡鸽子山产区的西鸽酒庄里，记者团参观发酵车间、橡木桶酒窖、灌装区……了解宁夏葡萄酒产业的发展历程和国际认证成果，最让他们感兴趣的是：“宁夏的葡萄酒，究竟有什么独特之处？”

“贺兰山作为天然屏障，为宁夏西侧抵挡了寒流侵袭，黄河的环绕则形成了东侧特有的气候。这样的地理环境，使得这里的关键气候指标、土壤，都恰到好处地适宜葡萄的种植。”听完宁夏社会科学院综合经济研究所所长王林玲的解答，葡萄牙新华社记者胡大树表示：“宁夏葡萄酒品质确实很好。我听说了很多戈壁滩变成葡萄园的故事，宁夏葡萄酒产业的蓬勃发展，为推动全球荒漠化治理贡献了中国智慧。未来，我将持续关注宁

夏葡萄酒产业的发展。”

在宝丰农光一体化产业基地，一排排光伏板映入眼帘，犹如一片蓝色海洋。光伏板下，枸杞红果如玛瑙般缀满枝头。记者们一边感叹“壮观”，一边仔细倾听宁夏宝丰能源集团股份有限公司副董事长刘元管的介绍。

“这里曾经是一片荒漠，如今形成‘板上发电、板下种植’的绿色发展模式。作为我们新能源板块的项目之一，不仅让生态环境持续改善，让土地沙化和土地荒漠化实现双缩减，还推动了新能源产业的高质量发展，为推动乡村振兴、促进共同富裕作出了积极探索。”中国国际电视台记者杨舟认为，宝丰集团这样一体化的绿色发展思路，展现了企业的社会责任。

当数字技术融入产业血脉，传统生产模

式正经历深刻变革。

在共享装备股份有限公司，3D打印技术引领铸造业迈向零排放，通过技术共享带动整个行业转型升级。银川威力传动技术股份有限公司，通过信息技术与制造业的深度融合，将离散型制造工厂内的生产资源、要素、工艺、制造过程等各环节进行高度协同，成功打造出智能化工业互联网，构筑起集成互联网的数字化协同平台，实现了生产过程的全面数字化和智能化。记者团在采访中了解企业的智能发展模式和产业的发展态势，认为这展现出宁夏科技创新和产业创新的深度融合。

亲身体会过这片土地的魅力后，记者团表示，今日宁夏的每一种色彩，都是宁夏高质量发展的生动注脚，他们将努力讲好鲜活的宁夏故事，向世界展现多彩的宁夏。

## 西夏区2025年“农民丰收节”启幕

本报讯（记者 张璞）9月20日，由银川市西夏区政府和银川市农业农村局联合主办的2025年“农民丰收节”暨“葡萄秋韵 醉美丰收”庆祝活动在镇北堡镇吴苑村启幕。农民丰收节紧扣“葡萄秋韵 醉美丰收”核心主题，秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”宗旨，吸引大批市民与游客慕名而来。

近年来，西夏区紧扣乡村振兴总要求，聚焦产业发展、生态文明建设、乡村治理与共同富裕，深度整合葡萄酒、枸杞、文化旅游、休闲农业等特色资源，成功申报国家现代农业产业园，实现农业增效、农村繁荣、农民增收的良性循环。

据悉，下一步，西夏区将持续发力，强力实施产业发展、创新驱动、数字赋能、项目牵动、企业支撑五大战略，依托西夏陵、贺兰山东麓葡萄酒产区等独特资源，做活“旅游+”文章，打造精品文旅项目与特色产品，提升区域旅游影响力与知名度，以文旅融合高质量发展为笔，书写乡村振兴与区域发展的新篇章。

没有闲置的资源，只有打不开的思路

## 宁报微评

灯光亮起处，烟火升腾。每当夜幕降临，石嘴山市惠农区园艺供销合作社的“供销壹号院”便热闹起来。苇草编织的亭子下，游客三五成群，烧烤飘香，谈笑风生中洋溢着浓浓的乡村烟火气。这个由基层供销社打造的乡村文旅新空间，自今年6月运营以来，已接待游客千余人次，成为拉动本地消费、促进农产品出村的重要窗口。

供销社，曾是乡村生活中不可或缺的存在。从油盐酱醋到布匹鞋帽，从化肥种子到农机农具，它如一棵深深扎根乡土的大树，滋养着一方百姓的日常，却也随着时代变迁，渐失往日光彩。令人欣喜的是，惠农区园艺供销合作社让老树萌发新枝，农产品销售搭上了文旅便车，供销社变身乡村商业综合体，前是“百供通”综合商超，后接庭院经济“供销壹号院”，既满足了居民日常所需，又拓展了休闲消费场景，为农民增收、乡村聚气注入新活力。

旧空间带来了新消费，这样的故事颇具启示意义。如今，闲置荒地成口袋公园，市民出门就能见绿、开门就可进园；废旧老厂房被改造成创意产业园，工业车间变身服务业载体，以新姿态嵌入当代生活；落寞街区变身网红打卡地，以多元业态撬动消费新支点……诸如此类的改造足以说明，没有闲置的资源，只有打不开的思路。那些曾被忽视的边角地块、承载乡愁的老屋旧院，都有价值重塑的空间。只要摆脱思维的束缚，迈出探索的脚步，让新技术、新模式、新场景同频共振，各种沉睡资源就能在解锁新功能的同时成为既富生机又具韵味的新风景。

（上接第一版）

“目前，全区已出台18项政策措施推进高水平内陆开放。”自治区党委改革办相关负责人说，“宁电入湘”工程并网送电，中阿博览会平台功能持续提升，今年上半年，进出口总额增长5.4%，银川综保区、中卫数据中心集群、宁夏能源化工基地等开放平台能级不断提升，我区正从“内陆腹地”迈向“开放前沿”。

改革的最终目的，是让发展成果惠及于民

“前有利通区用水权改革牵引现代化灌区的建设，让农民水费支出下降12%；后有盐



9月21日，游客参与农事游戏抢粮进仓。当日，“庆农业丰收 享美好生活”兴庆区2025年中国农民丰收节暨开播节在银川市兴庆区赤心乡村旅游度假区开播。数千名群众与当地农民观丰收美景、品特色农产品、唠村里的新变化，共同欢度丰收佳节。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

## 闲置棚圈再生金

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

计划发放6180只鸡苗，截至目前，已发放4580只，惠及全乡9个行政村的众多农户。”贾塘乡相关负责人表示，该政策重点向低彩礼、零彩礼家庭倾斜，将经济发展与移风易俗相结合，侧面推动乡风文明建设。

据贾塘乡政府工作人员穆晓蝶介绍，此次发放的鸡苗都是经过精心挑选的优质品种，抗病性强、成活率高。同时，还邀请畜牧专家为农户提供技术指导，确保养殖成功。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。

“我乡创新采取‘政府大补贴+农户自筹’模式，大力实施闲置资产盘活计划。全乡

“这项政策不仅带来了经济效益，还产生了良好的社会效应。”贾塘乡相关负责人说，通过向低彩礼、零彩礼家庭提供多重实惠，树立了新时代婚嫁新风尚的导向，让移风易俗工作有了实实在在的抓手，形成了“文明有价、新风有奖”的鲜明导向。下一步，该乡将继续探索闲置资源盘活利用的新路径，将乡村振兴与乡风文明建设有机融合，让更多农户分享发展红利，共建美好家园。

## 宝藏农产品进京圈粉

本报记者 李良

广阔的市场。”

对红寺堡区的农户和企业来说，这场产销对接会不仅是展示产品的平台，更是打开市场的“金钥匙”。“我们将继续坚持绿色、有机、富硒的发展方向，培育更多优质农产品品牌，让更多人品尝到来自塞上江南的美味。”红寺堡区农业农村局负责人表示。

黄河水的滋养与富硒土壤的馈赠，还让红寺堡藏着不少“宝藏农产品”。芦笋茎秆粗壮笔直，翠绿得能掐出水，烹饪后脆嫩无纤维，满口清香；富硒紫薯形状饱满，切开后肉质紫黑细腻，粉糯香甜富含花青素，成了健康餐桌的“新宠”；沙质土壤种

出的长美萝卜，体形修长、表皮白皙，生吃清脆多汁，1.2万亩种植基地实现全程溯源，如今已是西北乃至全国重要的韩国泡菜原料直供基地，每年有上万吨萝卜从这里发往各地。

近年来，吴忠市依托自然资源禀赋，大力发展战略特色农业，形成以牛乳、葡萄酒、滩羊、牛肉、黄河菜、凉拌蔬菜为代表的六大特色产业格局，走出了一条特色化、差异化的现代农业发展之路。同时，通过实施品牌强农、电商兴农等六大战略，已打造出6个区域公用品牌和452个农业农村部认证农产品，“一县一业、一乡一特、一村一品”的品牌矩阵逐渐成形。

今年，我区出台统筹推进“两化一振兴”实施意见，健全城乡规划、产业、基础设施、公共服务协同机制；完善就业、社保、医疗、养老等民生制度，推出数字就业服务平台、个人养老金协同机制等创新举措；深化生态文明改革，建立“六权”集成改革机制，推广林光互补、排污许可、碳足迹管理等绿色制度。

塞上风劲，改革潮涌千帆竞；征程再启，开放新篇正当时。改革，从来不是一帆风顺的征程，宁夏正以敢闯敢试之志、创新突破之策、开放包容之怀，奋力打好重点领域改革开放攻坚战，在高质量发展的时代大潮中劈波斩浪、勇立潮头。

全国百城消费者满意度测评结果公布  
银川在15个西北地区参评城市中排名第一

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 见习记者 孙郑涛）9月19日，记者从银川市委宣传部获悉，近日，中国消费者协会第八次全国百城消费者满意度测评结果公布，银川市在15个西北地区参评城市中排名第一，在社会消费品零售总额1000亿元以下的27个城市中排名第一，在全国31个参评首府城市中位列第九，连续两年实现名次跃升，连续6位位居西北5个省会（首府）城市首位。

据悉，银川市聚力打好自治区稳增长促发展攻坚战，聚焦现代产业体系重塑攻坚战，扎实开展提振消费专项行动，着力畅通消费供给、保障购物折扣、契税返券、购房补贴等措施顺利落地，大力发展首发经济、会展演出经济，持续盘活文旅资源，去年社会消费品零售总额增长6.1%。

银川市把维护消费者权益作为重中之重，紧盯“五一”“十一”等全国性旅游消费旺季，发挥12315、12345热线平台数据分析功能，加强重大节日，重要商品监管执法和研判力度，确保价稳质优。2024年，市场监管部门共受理投诉举报7.9万件，为消费者挽回经济损失821.39万元。

今年以来，聚焦“宜商银川”，推进跨部门综合监管“一件事”改革，将全市32家行政执法部门152项检查事项列入“双随机、一公开”监管范围，实现全方位综合监管，引导市场主体合规经营，并严格落实行政处罚裁量和轻微违法行为不予处罚、减轻处罚以及首违不罚等规定，探索助企纾困柔性执法，推广包容审慎处罚，为企业提供良好营商环境。

## 2025宁夏黄河金岸（吴忠）马拉松鸣枪开赛

本报讯（记者 铁志平 李良）9月21日7时30分，2025宁夏黄河金岸（吴忠）马拉松在吴忠市鸣枪开赛。本届赛事以“纵情宁马，为梦想奔跑”为主题，共设男女全程马拉松、男女半程马拉松和健康跑3个项目。16000人的参赛规模创下历史新高，较上届增加3000人。

经过激烈角逐，来自甘肃兰州的高成亮以2小时24分03秒的成绩获得马拉松男子组冠军。值得一提的是，高成亮已连续3次获得该赛事冠军。来自甘肃酒泉的李彩霞获得马拉松女子组冠军，成绩为2小时55分17秒。来自宁夏的张国富以1小时07分36秒的成绩获得男子半马冠军，他也多次在男子半马中获冠军。丁瑞以1小时30分51秒获女子半马冠军。

作为中国田径协会技术认证的A1类赛事，本届马拉松由自治区体育局、吴忠市人民政府主办，吴忠市文化旅游体育广电局和利通区人民政府承办，赛事已连续举办11届。当天，赛道两旁热情的市民挥舞着国旗，呐喊声、加油声此起彼伏，为跑者注入源源不断的动力。来自山西的跑者杨娜娜一边调整呼吸，一边笑着说：“赛道很美，沿途的黄河风光尽收眼底，跑起来非常舒服。补给点的羊杂碎、葱花饼等美食更是惊喜，让我们在奔跑中也能感受到吴忠的热情。”

今年，吴忠作为“黄河马拉松系列赛”的第三站，继续与沿黄城市兰州、郑州、杨凌、东营深度联动，通过“体育+文旅”的融合模式，全方位展现黄河文化的深厚魅力。赛事组委会希望以马拉松为纽带，吸引更多黄河沿线城市加入“黄河马拉松城市联盟”，推动沿线城市在文化、经济与体育领域的深度融合，让黄河马拉松系列赛成为跑者心中的“必跑赛事”，成为传承黄河精神的重要平台。



9月21日，参赛选手在比赛前加油鼓劲。当日，全国第十五届残疾人健身周主场活动在吴忠市启幕，来自青海、四川、甘肃、宁夏、山东、陕西、山西及福建的残疾人代表与健全人跑者共同开启4公里欢乐跑，以体育为纽带推动残健深度融合。

本报记者 王晓龙 马赛尔 杨淑琼 摄

## 马白兰赴闽“拧”出好光阴

（上接第一版）

每天下班后，母子三人会在食堂一起吃饭，聊聊当天的工作，宿舍里时常传出欢声笑语。“以前在家种几亩地，家里的几十只小羊还未出栏，一年到头也挣不下多少钱。现在娘仨一个月能挣14万多元，心里踏实多了。”马白兰每次和丈夫视频，都会笑着分享务工的收获。

今年6月，因家中玉米成熟要采收，马白兰暂别生产线返乡。刚回家一周，红寺堡区人社局工作人员就主动上门。“马大姐，我们来了解下你在福建的就业情况，顺便给你讲讲区里的就业奖补政策。”工作人员拿出政策手册，逐条讲解补贴范围和申请流程。

跨省就业补贴、交通生活补助、务工补贴……当听到自家能享受各项就业补贴超过1.2万元时，马白兰眼睛一亮：“还有这好事？真是太感谢你们了！”

9月17日，秋风送爽，马白兰和丈夫坐在自家庭院里算账；她和儿子们在福建挣的钱，加上补贴，今年的劳务收入比去年翻了一番。“等家里事处理完，下个月我就回石狮接着干，那边的活儿熟，待遇也好。”马白兰笑着说道。

马白兰家的“增收账本”，正是红寺堡区推动劳动力高质量转移就业的缩影。这几年，该区围绕就业优先战略，把“组合拳”打得更扎实。招聘会开到村口，年均举办30多场，提供超3万个岗位；“点对点”大巴直达务工城市，还跟陕西、内蒙古、福建等地搭起劳务协作的桥。

通过出台《鼓励城乡劳动力高质量转移就业16条措施》，红寺堡区把务工补贴、交通补贴覆盖面扩大到一般户；脱贫户、监测户的就业条件，从“连续干3个月、6个月”放宽到“累计干3个月、5个月”，补贴标准也分别从2000元、4000元提高到2800元、4800元；还新增了灵活就业补贴、累计务工补贴，门槛降了，实惠多了。

近年来，红寺堡区始终以稳就业、保民生为目标，持续释放政策“红利”，促进城乡居民就业增收。“十四五”以来，已累计兑付务工补贴与交通补贴1.53亿元，惠及5.3万人；累计实现农村劳动力转移就业22.71万人，劳务收入达37.59亿元。越来越多的红寺堡人循着“黄土坡到东海滨”的路，用汗水浇灌出好日子。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。

“我乡创新采取‘政府大补贴+农户自筹’模式，大力实施闲置资产盘活计划。全乡

“这项政策不仅带来了经济效益，还产生了良好的社会效应。”贾塘乡相关负责人说，通过向低彩礼、零彩礼家庭提供多重实惠，树立了新时代婚嫁新风尚的导向，让移风易俗工作有了实实在在的抓手，形成了“文明有价、新风有奖”的鲜明导向。下一步，该乡将继续探索闲置资源盘活利用的新路径，将乡村振兴与乡风文明建设有机融合，让更多农户分享发展红利，共建美好家园。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。

“我乡创新采取‘政府大补贴+农户自筹’模式，大力实施闲置资产盘活计划。全乡

“这项政策不仅带来了经济效益，还产生了良好的社会效应。”贾塘乡相关负责人说，通过向低彩礼、零彩礼家庭提供多重实惠，树立了新时代婚嫁新风尚的导向，让移风易俗工作有了实实在在的抓手，形成了“文明有价、新风有奖”的鲜明导向。下一步，该乡将继续探索闲置资源盘活利用的新路径，将乡村振兴与乡风文明建设有机融合，让更多农户分享发展红利，共建美好家园。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。

“我乡创新采取‘政府大补贴+农户自筹’模式，大力实施闲置资产盘活计划。全乡

“这项政策不仅带来了经济效益，还产生了良好的社会效应。”贾塘乡相关负责人说，通过向低彩礼、零彩礼家庭提供多重实惠，树立了新时代婚嫁新风尚的导向，让移风易俗工作有了实实在在的抓手，形成了“文明有价、新风有奖”的鲜明导向。下一步，该乡将继续探索闲置资源盘活利用的新路径，将乡村振兴与乡风文明建设有机融合，让更多农户分享发展红利，共建美好家园。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。

“我乡创新采取‘政府大补贴+农户自筹’模式，大力实施闲置资产盘活计划。全乡

“这项政策不仅带来了经济效益，还产生了良好的社会效应。”贾塘乡相关负责人说，通过向低彩礼、零彩礼家庭提供多重实惠，树立了新时代婚嫁新风尚的导向，让移风易俗工作有了实实在在的抓手，形成了“文明有价、新风有奖”的鲜明导向。下一步，该乡将继续探索闲置资源盘活利用的新路径，将乡村振兴与乡风文明建设有机融合，让更多农户分享发展红利，共建美好家园。

“作为村里的低彩礼示范户，我和家人可以免费坐公交车、逛景区，乡上还免费给我们发了30只鸡苗，刚好把家里的闲置棚圈利用起来。”海原县贾塘乡低彩礼示范户杨小川说。近日，贾塘乡党员干部深入农户家中，摸排出134个闲置棚圈，在政策引领下，这些被遗忘的角落，如今正成为助力乡村振兴的新阵地。